 ПРЕСС-РЕЛИЗ
19 мая 2024 года - Всемирный День памяти умерших от  СПИДа.

По решению Всемирной организации здравоохранения, ежегодно каждое третье воскресенье мая проводится Всемирный День памяти умерших от СПИДа (далее - День памяти). Впервые День памяти был организован в 1983 году в г.Сан-Франциско (США).
Одним из символов памяти и солидарности с людьми, которых затронула проблема ВИЧ-инфекции, является красная лента, которую в 1991 году придумал художник Франк Мур. Красную ленту прикалывают к одежде во время проведения просветительских мероприятий.
День памяти призван обратить внимание общественности на проблему ВИЧ/СПИДа, повысить осведомленность, почтить память, умерших от СПИДа, и поддержать ВИЧ-инфицированных. Одна из задач мероприятий, приуроченных к этой дате, формирование социальной среды, исключающей дискриминацию по отношению к людям, зараженным вирусом иммунодефицита человека.  
[bookmark: _GoBack]Приоритетным направлением  предупреждения распространения ВИЧ-инфекции является информирование граждан о рисках передачи ВИЧ-инфекции и мотивирование к добровольному обследованию на ВИЧ. 
Широкое информирование о мерах профилактики, мотивация населения к обследованию на ВИЧ и, в дальнейшем, наблюдение и лечение, являются главными факторами сдерживания распространения ВИЧ-инфекции
Тестирование на ВИЧ имеет важное значение для своевременного выявления и назначения антивирусной терапии людям, живущим с ВИЧ, что позволяет значительно улучшить качество их жизни и предотвратить развитие СПИДа. 


17 мая - День открытых дверей:

ГАУЗ «РЦПБ СПИД и ИЗ МЗ РТ» г.Казань, ул.Н.Ершова,65  
с 9.00 до 18.00

Филиал ГАУЗ «РЦПБ СПИД и ИЗ МЗ РТ» в г.Альметьевск - пгт. Нижняя Мактама, ул.Промышленная, д. 1а 
с 8.00 до 15.30

Филиал ГАУЗ «РЦПБ СПИД и ИЗ МЗ РТ» в  г.Наб.Челны - пр.Вахитова, д.12  
с 8.00 до 15.00

Все желающие могут пройти бесплатное экспресс-тестирование на ВИЧ - инфекцию с консультацией специалистов.
